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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

• Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 

• Ανάπτυξης, 

• Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Οι καθυστερήσεις των πληρωμών των επενδυτικών προγραμμάτων LEADER 

πλήττουν την τοπική επιχειρηματικότητα της Ηλείας.» 

Τα επενδυτικά προγράμματα LEADER αποτελούν σημαντικά εργαλεία στήριξης της τοπικής 

ανάπτυξης, της επιχειρηματικότητας και της απασχόλησης στις αγροτικές και ημιαστικές 

περιοχές της χώρας. Ωστόσο, το τελευταίο διάστημα, επισημαίνονται από Φορείς 

σημαντικές καθυστερήσεις στην καταβολή των σχετικών εγκεκριμένων πληρωμών. 

Ειδικότερα, επιχειρήσεις που έχουν καταθέσει τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, είναι 

συνεπείς στις συμβατικές υποχρεώσεις τους και έχουν ολοκληρώσει τις επενδύσεις τους, 

εξακολουθούν να αναμένουν εδώ και καιρό την εκταμίευση των ποσών που δικαιούνται.  

Ασφαλώς, αυτή η αρνητική εξέλιξη δεν αφορά μόνο τους άμεσα δικαιούχους LEADER (που 

έχουν επιβαρυνθεί οικονομικά για να ολοκληρώσουν τα έργα τους), αλλά και τα μέρη της 

τοπικής οικονομίας (εργαζόμενοι, τεχνικά συνεργεία, επαγγελματίες, προμηθευτές, 

σύμβουλοι κ.α.) που στήριξαν την υλοποίηση των επενδυτικών πλάνων και έργων. 

Το Επιμελητήριο Αχαΐας, μέσω του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Δυτικής 

Ελλάδας, από κοινού με τα Επιμελητήρια Ηλείας και Αιτωλοακαρνανίας, απέστειλε επιστολή 

για το ζήτημα στους υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών, Ανάπτυξης, καθώς και στον διοικητή της ΑΑΔΕ. Σε αυτή, γίνεται λόγος για 

καθυστερήσεις στην εκταμίευση εγκεκριμένων ενισχύσεων, γεγονός που επηρεάζει άμεσα 

τις τοπικές οικονομίες προκαλώντας μείζον ζήτημα ρευστότητας για εκατοντάδες μικρές και 

μεσαίες επιχειρήσεις. Σύμφωνα με τα στοιχεία των Αναπτυξιακών Εταιρειών της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, εκκρεμούν πληρωμές εκκαθαρισμένων δαπανών συνολικού 

ύψους 4,4 εκατ. ευρώ, στο πλαίσιο του προγράμματος CLLD/LEADER. Συγκεκριμένα, τα 

2,9 εκατ. ευρώ αφορούν 42 ιδιωτικές επενδύσεις επιχειρήσεων και τα 1,5 εκατ. ευρώ 

αφορούν 7 δημόσιες επενδύσεις. 

Το ζήτημα που έχει δημιουργηθεί αφορά και την Ηλεία, με το πρόβλημα να γίνεται ακόμη 

πιο έντονο, αν συνυπολογιστεί ότι όλα αυτά συμβαίνουν σε μία περίοδο κατά την οποία η 

τοπική επιχειρηματικότητα βρίσκεται ήδη αντιμέτωπη με το αυξημένο λειτουργικό κόστος, τη 

συσσώρευση χρεών και τη δυσκολία πρόσβασης σε χρηματοδοτικά εργαλεία. Στη βάση 

αυτή, οι παρατεταμένες καθυστερήσεις επιβαρύνουν την οικονομική βιωσιμότητα των 

επιχειρήσεων, αναστέλλουν νέα επενδυτικά εγχειρήματα και ναρκοθετούν τη φερεγγυότητα 

των αναπτυξιακών προγραμμάτων.  
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Είναι σαφές ότι για την Ηλεία, η ανάγκη για αποκεντρωμένη ανάπτυξη με δημιουργία νέων 

θέσεων εργασίας και συγκράτηση του πληθυσμού παραμένει πρωταρχική προτεραιότητα. 

Επομένως, η αποτελεσματική και έγκαιρη υλοποίηση των προγραμμάτων LEADER δεν 

συνιστά απλώς διοικητική υποχρέωση αλλά βασική αναπτυξιακή προτεραιότητα. 

Επειδή τα επενδυτικά προγράμματα LEADER αποτελούν σημαντικά εργαλεία στήριξης της 

τοπικής ανάπτυξης και της επιχειρηματικότητας. 

Επειδή οι δικαιούχοι των προγραμμάτων LEADER έχουν υλοποιήσει επενδύσεις 

βασιζόμενοι στις εγκεκριμένες χρηματοδοτήσεις. 

Επειδή οι καθυστερήσεις στις πληρωμές των αναπτυξιακών προγραμμάτων προκαλούν 

σοβαρά ζητήματα οικονομικής βιωσιμότητας σε επιχειρήσεις της Ηλείας. 

Επειδή η έγκαιρη καταβολή των πληρωμών αποτελεί προϋπόθεση για την επιτυχία των 

αναπτυξιακών πολιτικών στην ελληνική ύπαιθρο. 

Επειδή η αναπτυξιακή δυναμική της Ηλείας δεν μπορεί να υπονομεύεται από διοικητικές 

δυσλειτουργίες και καθυστερήσεις. 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποιος είναι ο αριθμός των δικαιούχων επενδυτικών προγραμμάτων LEADER 

στην Ηλεία που αναμένουν την καταβολή εγκεκριμένων πληρωμών και ποιο 

είναι το συνολικό ύψος των εκκρεμών πληρωμών; 

2. Ποιοι είναι οι λόγοι που έχουν οδηγήσει στις καθυστερήσεις των πληρωμών; 

Σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι σχετικές διαδικασίες; 

3. Υπάρχει σαφές χρονοδιάγραμμα διεκπεραίωσης των εκκρεμών πληρωμών; 

Αν ναι, ποιο είναι αυτό; 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Καλαματιανός Διονύσιος-Χαράλαμπος 




